# 共享课堂为智慧教育插上翅膀

## 我市34所城乡学校9月开展"互联网+义务教育"

记者 欧苗苗 通讯员 苏立昆

在这个暑假开始前,在马鞍山实验小学,一堂 共享课堂 正在进行。语文老师林景丽和三(5)班与湖岭 二小三年级的学生,通过网络直播一起学习《司马光》。 提问、解疑、书声琅琅 一块小小的屏幕 让相隔 两地的孩子仿佛就在同一个教室 ,其乐融融地同上一堂语文课。昨日记者从市教育局获悉 ,这样 共享课 堂 ,9 月份我市将在 34 所城乡学校启动。

共享课堂 是 互联网+义务教育 的主要形式。全面推进 互联网+义务教育 推进1000所中小学校 结对帮扶 ,让城乡孩子共享优质教育资源 被列入浙江省2019年民生实事项目 ,是省政府统筹推进县域内城 乡义务教育一体化改革的重要举措,是一项惠及广大百姓的民生工程。近几年来,市教育局率先推进 互联 网+义务教育 结对帮扶工作 加强现代信息技术与教育教学的深度融合创新应用。

#### 共享课堂 不少学校已先行

去年12月29日上午,我市共享课 堂助力智慧教育启动仪式在马鞍山实 验小学举行,首批智慧教育共享课堂试 点校接受授牌。

我们很开心能为农村的孩子提供 优质的教育资源,共享课堂 不仅仅是 视频连接 老师与农村的学生还可以实 现网络同步互动 ,共同学习。马鞍山实 验小学校长蔡建明说。

湖岭二小属于农村学校 学校师资 配置不均衡。两所学校作为 城乡携 手 同步课堂 先行试点学校 经过一年 的摸索实践 形成了一套相对成熟的模 式 ,目前每个月开展同步课堂8节 ,涉 及的科目有语文、数学、英语、科学等, 每学期还会至少开展两次线下结对送

共享,改变了教育的常规模式,更 是为教育资源不平衡这个老问题提供

让教学穿越空间和时间 ,让农村和城乡

的孩子实现同步上课 这既是对教学资

源的最大化利用 ,也让农村的孩子享受 了优质教育 ,推动了教育均衡发展 ,更

为智慧教育的发展插上了翅膀。 市教

数超过2000人的有11所学校,安阳中

心城区五校这3年有1135名超计划学

生统筹被分流 塘下、飞云等中心镇学

校施教区范围内的学生趋于饱和。另

一方面,一些乡村学校却因生源急剧减

少而导致资源闲置。目前 ,全市新居民

子女人数超过50%的有53所学校。此

外 ,片区内校际之间发展不平衡。同一

目前 ,全市义务教育阶段学校学生

育局相关负责人说。

共享课堂 的推广与开展 ,可以

了一个解决方案。

事实上,由于受设备的限制,我市 部分学校已经开展线下活动 或借助原 有技术支撑开展活动。3月13日 滨江 中学八年级老师上了一节《大雁归来》 语文课 远在几十公里外的结对学校高 楼镇中学的老师及学生通过网络设备 也在同享着这节课的内容 ;马鞍山实验 小学邀请谢正勇老师作《互联网+教 育,老师该 + 点什么》的专题讲座 等;大部分结对学校开展了相互走动现 场交流活动。这些都为线上 共享课 堂的有效开展奠定了良好的基础。

区域内的课堂共享如火如荼 区域 间的合作也在蓄势待发。

5月29日,陶山镇中心小学与文成 县玉壶镇上林小学 互联网+义务教 育 结对线下教学研讨活动在陶山镇中 心小学如期举行。活动中 3位年轻的 教师分别呈现了《角的认识》《倍的认 识》《认识小数》三节概念教学。基于诊 断展开的深度学习在课堂中完美呈现, 处处闪烁着智慧的光芒。

我们学校地处农村,师资力量比 较薄弱,缺少名师、教学骨干和学科带 头人的引领。在4月15日的现场签约 仪式上,文成县玉壶镇上林小学的校 长说,两校以 共享课堂 形式结对帮 扶,对帮助该校教师转变教学理念、规 范教学管理、强化教师素质、提升教研 水平、优化课堂教学、提高教学质量将 起到积极促进作用。今后,双方将按 照 合作共商、资源共享、发展共赢 的 原则 ,继续开展多学科覆盖、多人员参 与、多形式互动的一系列帮扶活动,从 而提升课堂教学水平,扎实有效推进 帮扶工作,促进城乡孩子共享教育优 质资源。

#### 

个片区内不同的学校,由于办学条件、 办学历史等原因 教育教学质量和社会 评价也存在很大区别,这些问题都急需

据悉,今年4月份,市教育局下发 《瑞安市 互联网+义务教育 中小学校 结对帮扶工作实施方案》,召开 互联 网+义务教育 结对帮扶启动会并签订 《协议书》。我市10所学生数不足100 人的乡村小学和4所薄弱初中学校,分 别与优质学校结对帮扶 在实现本地城 乡学校开展 互联网+义务教育 结对 帮扶的同时,6所优质学校分别帮扶文 成县6所乡村小学开展跨县结对,共同 促进义务教育优质均衡发展。

结对帮扶学校实行管理共进、教

学共研、资源共享、信息互通、师生互 动、差异互补 扩大优质教育资源辐射 面。通过城乡同步课堂、远程传递课 堂、教师网络研修和名师网络课堂等 方式开展结对帮扶活动,努力办好每 一所乡村学校。让结对的学校学生实 现同步上课、同步作业、同步接受辅 导;让结对的学校教师共同备课、共同 上课、共同批改作业和辅导学生,共同 进行质量检测,让乡村小规模学校学 生同步享受到优质教学资源。我市将 互联网 + 义务教育 结对帮扶工作, 与 现代学校联盟 办学、乡村 小而 优 学校创建项目、之江汇规模化应用 试点等有机结合 聚合发展优势 提升 教育教学质量。



#### 共享课堂 34 所学校 9 月全部开展

4月19日 我市召开 互联网+义务教育 结对帮扶启动会。5月9日,召集市领导小组 全体成员,教育局相关科室、市教师发展中 心、教育学区及所有结对帮扶学校的负责人 和有关人员,参加全省、温州市 互联网+义务 教育 城乡学校结对帮扶视频会议 全面部署 动员推进义务教育优质均衡发展 ,让乡村学 生同样享有优质的教育教学,补齐教育短板。

7月18日,温州市教育局相关领导来我 市就 互联网 + 义务教育 帮扶结对工作、特 殊教育学校建设推进工作及民工子弟学校建 设管理等情况进行专项调研。调研组走访了 瑞祥实验学校,查看了录播教室的建设及与 桂峰小学的互动情况,并了解了 互联网+义 务教育 结对帮扶工作。调研组对我市的 共 享课堂 建设给予充分肯定 并希望加快推进 相关工作任务,让薄弱学校的学生享受到最 优质的教育资源。

据统计 ,目前 ,我市34所学校已全部完成 互联网+义务教育 城乡学校结对工作 ,乡村 学生数在100人以下的小规模学校结对帮扶 实现全覆盖 ,民生实事智慧督查系统数据开 始采集报送。今年,市财政保障结对学校具 备远程实时交互、多媒体教学的基本条件,投 入资金280万元。截至7月底,我市已完成所 有设备的安装与调试以及平台的搭建工作, 为下学期开学线上活动提供技术保障。34所 学校将于9月全部开展 共享课堂 活动。

下阶段 ,我市将全面落实城乡同步课堂、 教师网络研修、名师网络课堂等结对帮扶工

城乡同步课堂是我市此次帮扶工作的重 点内容。下学期初 我市将开设1至2门学科 进行网络教学 教学班级实行1个班级对1个 班级 ,后期再根据实际情况扩大同步课堂的 辐射面。

结对学校的教师基于网络平台开展集体 备课、教学诊断和主题研修活动,促进教师专 业发展。我市积极探索 互联网+教师专业发 展 实施方案 ,以中小学教师全员参与的 一 师一优课、一课一名师 活动为主线 以 之江 汇教育广场 为依托 ,开发菜单式课程资源 每位教师每年完成不少于36个学时的网络研 修,推进中小学教师专业发展,促进两校共同 发展打下了良好的基础。

此外,我市将利用省、市教育部门提供的 优秀教学课例及微课资源 发挥优质学校名 师示范引领作用,促进优质资源共享。设立 瑞安市第一批名师工作站20个和名师工作室 30个 发挥名师的示范辐射作用 缓解优质师 资共享度不高的问题,促进教育优质均衡发

#### 第一次领稿费

安阳实验小学四(8)班 徐冬絮

不一会儿 阿姨从抽屉里拿出一个

小信封 :再从自己的小皮包里拿出崭新

的 10 元 ,小心翼翼地放进信封里 ;接

着,她 刷刷 地写下了我的名字。突

然 阿姨一不小心写错了字。我本以为

阿姨会把这个信封交给我的 ,可阿姨竟

然放弃了这个信封,重新拿了一个,又

刷刷 地写了起来。做事多认真的阿

姨呀!好漂亮的字啊!然后,阿姨拿出

了报纸、大信封 把报纸、小信封都装进

了大信封,并写上:徐冬絮《生命的奇

迹》刊登于2019年4月19日报纸版面;

好,阿姨帮你找一下。

徐冬絮。

那天下午,天空阴沉沉的,好像马 上就要来一场暴风雨似的。尽管如此, 但是也阻挡不了我去领稿费的步伐。

下午第二节下课后,妈妈神秘兮兮 地叫我跟她走。一问才知道,爸妈要带 我去领稿费了。我兴奋地大叫:太棒 啦,太棒啦!我终于可以去领稿费了。

很快,我们到了瑞安日报社。我蹦 蹦跳跳地上了楼,根据地址找到了301 室。只见一位年轻漂亮的阿姨正坐在 电脑前工作呢!她小小的脸上架着一 副大大的眼镜 ,扎着一条高高的马尾 辫 ,身穿绿色的衣裳 ,正一丝不苟地整 理文件。

你叫什么名字啊?阿姨热情地

问。

谢谢阿姨!我接过这个大信封, 脚下就像踩着一朵幸福的云,飘飘然 我静静地站在阿姨身边等待着。 了!

> 加油 ,下次继续投稿! 阿姨温柔 的话语大大鼓舞了我。那一刻 我拥有 了自信心。

> 我还在瑞安日报社门口拍了一张 照片做纪念呢!这张照片在我十岁的 人生划过一道极其优美的曲线 述说着 第一次发表文章的经历。

> 在回学校的路上 ,天空飘下几滴雨 丝 好像在为我鼓掌 ;一阵微风吹来 ,仿 佛在为我祝贺!而手中这份沉甸甸的 大信封 ,会激励着我不断努力 ,不断投 稿!

> > (指导老师 谢员妹)

### 难忘的笑声

解放路小学 六(3)班 曾明成

小学生活结束了。在那段美好而又快乐 

我们班的同学都爱笑,千姿百态。一下 课,无论是操场上、走廊里、教室里,到处都回 荡着同学们的笑声。

最特别的还数朱丹杰的笑声了,他眯着 两只小眼睛,哈、哈、哈 一听到这酷似 黑帮老大的邪恶笑声,就知道他又搞恶作剧 了。这不,佳琪同学的笔被他顺手牵羊了,佳 琪正奇怪呢 ,这只笔就像凭空消失了一样 ,回 头一看,只见朱丹杰手里正拿这笔,嘴里还发 出 哈、哈、哈 的笑声 真让人哭笑不得 但毕 竟谁也无法阻挡他呀!

我们班神奇的 笑包 ,当属林名城了,

呵、呵、呵 ,笑着特别有感染力。他的笑声 无处不在,甚至在老师批评时,又或者在同学 之间发生矛盾时,他嘴巴一咧在一旁先笑开 于是小伙伴 了 ,随后大家都被他逗笑了 很快冰释前嫌 真是一笑泯恩仇!

嗯 哈哈 ,这样尴尬的笑声是洪佳 雨的。他的内心好像总隐藏着很多的小秘 密 心境好深。上次我们和他开玩笑说他这 个老实人到底有什么秘密,结果他用手抵挡 着说:嗯哈哈,没有的啦!那副有趣的 样子使我们哄堂大笑。

这笑声是我们的团结 是我们的快乐 每当 想起这些美好的笑声 我的脸上也不禁露出了灿 (指导老师 柯瑞云) 烂的笑容 哈、哈、哈

#### 金针豆腐

最后郑重地把它交到我手里。

外国语学校 五(4)班 林可儿

我静静地坐在沙发上,忽然耳际 边传来一阵锅具碰撞的声音 ,伴随着 一缕陌生的香味。

开饭了!妈妈用轻柔的声音说 着。好。我拖着生病的身体走向餐 桌,只见一盘我从来没见过的菜摆在 正中间。棕褐色的牛肉汤,鲜红的油 焖大虾拥抱着它。啊!它看起来是 多么美味,明亮的金黄色使它看起来 多么高贵。嫩滑的日本豆腐上 ,是一 条条柔软的 头发 金针菇。它 们散发着诱人的香味,每一块豆腐、 每一条金针菇的光泽闪耀着我的眼

睛,冲击着我的嗅觉神经。 好香!这是什么菜?生病的不 愉快已被我扔在脑后。金针豆腐,可 香了!我托着饭碗便狼吞虎咽地吃 了起来。这豆腐酸中带甜,甜中带 辣。一块一块征服着我的味蕾。

轻轻夹起一块,像一滴水珠,生 怕被我夹断了。将它缓缓地放入口 中,又酸又咸的汁水溢满口中,慢慢 地嚼着,酸酸甜甜的香味在口中弥漫 开来。我眼睛一亮,快速地夹起几块 豆腐,好像有人跟我抢似的。甜香充 满了整个嘴巴,还有一种说不清道不 明的味道。

妈,你也吃。我过了许久才回 到现实。 你吃 ,我胃不好。 她慢慢 嚼着米饭。这只是妈妈的理由,天天

要为我们做饭菜,还要带小弟弟。望 着妈妈那操劳的双手,手上有伤口有 茧子,大大小小。这时,我尝出了什 么味道。眼泪落在碗中,被我当汤喝

原来,那种说不清道不明,从他 人那些菜的味道中是无法尝出来 的。我知道了,明白了,那是母爱的 味道。母亲对我们的爱啊!那一盘 金针豆腐中,寄托了母亲对我们的 爱!这盘美味无比,令人深刻的金针 豆腐我永远也不会忘记的!母爱 ,是 多么伟大,能让我在生病时找回精 神!啊!金针豆腐!

# 那一次 我越过了心中那道坎

安阳实验小学 2015级(7)班 曾楷涵

人生之路,未免坎坷坑洼,人们心中总有 一道越不过的坎。我心中也有一道越不过的 对黑暗的无限恐惧。我生来惧怕黑 暗 ,可唯独那一次 ,我战胜了它 ,并让它臣服

那个夜,我坐在桌边看书,夜,深了。我 默默放下手中的书。灯,熄了;门,关了。我 坐在床上 唯有月光洒在床前 陪伴我。

很快的 ,一大片一大片的黑暗袭来。我 开始瑟瑟发抖 ,隐约感觉有人在我身后。我 惊恐地将头埋进被窝,摸索着疯狂寻找开 关。可 ,这一切皆是徒劳。

顷刻间,我停止了挣扎。我望见了希望 的曙光 月。那是我最后的救命稻草,此 时,我觉得它近在咫尺,好像一伸手就能抓住 它 ,可 ,我却没有伸出手的勇气。

那具有诱惑的月光在向我招手,在召唤 我。不知哪儿来的一股勇气,使我一把掀开 被子,那银子般皎皎的一缕月光,洒在床上 我呆呆地看着。

那缕月光仿佛有特殊的魔力,它给予我 安慰 ;给予我勇气 ;给予我希望 ,为我照亮了 前方的路。我发现,夜,也十分美。我可以数 绵羊 ,赏月光 ,数星星 夜 ,是我们的小天 地 ;又是我们放纵自我之地 ;还是我们遐想未

清晨 ,晨光洒在床上 ,微风唤醒了沉睡的 我。坐在桌边,回味昨夜的经历,不知为何 我心头一阵触动,立马挥毫泼墨,流泻下一时 的感受:

相信自己 抓住希望的曙光 越过心中那 (指导老师 陈珍珠) 道坎。

社址:浙江省瑞安市安阳新区安福路30号 邮编:325299 电话:(0577) 总编办:65816333 发行部:65836178 广告部:65917777 广告发布登记证:3303812017001B 全年订价:258元 印刷:温州浙报文化有限公司